
 2024-2023السنة الجامعية                                                                                                                            قالمة   1945ماي  8 عةامج

 قسم العلوم الاقتصادية                                                                                           كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير      

ـــتين  : المدة                                                                    اقتصاد نقدي ومالي /اقتصاد وتسيير المؤسسات:  أولى ماستر السنة  ــاعــــــــــــــــــــــــ  ســـــــــــــــــ

 الامتحان النهـــــائي في مقيــــاس تحليل السلاسل الزمنيـــةالنموذجية  الإجابة

نقاط( 40...........   )التمرين الأول

1 . 𝛼  

: في هذه الحالة فإن التنبؤ يعطى أهمية أكبر للقيمة الحديثة وتكون الأثر الأكبر في التنبؤ  معامل التمهيد كبير وقريب من الواحد ▪

 التمهيد المرن ناتج عن التغيرات الأخيرة للسلسلة الزمنية وفي هذه الحالة يسمى التمهيد بـ: 

: إعطاء قيمة صغيرة لثابت التمهيد يعنى إعطاء أهمية أكبر للماض ي ويكون التنبؤ يعتمد معامل التمهيد صغير وقريب من الصفر  ▪

 تمهيد صلب على القيم والمعلومات الماضية أكثر من اعتماده على المعلومات الحديثة ويكون التمهيد في هذه الحالة: 

القيم الممهدة هي نفسها القيم    معامل التمهيد يساوي الواحد:  ▪ التنبؤ وتكون  للماض ي في عملية  في هذه الحالة يتم تجاهل التام 

 الحالية.

ثابتا  في هذه الحالة يكون    معامل التمهيد يساوي الصفر:  ▪ وتكون السلسلة الممهدة تأخد كلها قيمة واحدة تتمثل في أول  التمهيد 

 قيمة في السلسلة الأصلية.

2 .  

ر  يشترط أن يكون متوسط المؤشرات الموسمية يساوي الصفر في حالة كانت السلسلة من الشكل التجمعي، وذلك لكون أن هذا النموذج يفترض أن أث ▪

 المركبة الموسمية ينعدم خلال السنة.

3 .  

في كل من نموذج براون ونموذج هولت وسميت بالتمهيد المزدوج  لأن نموذج براون يستخدم خلاله التمهيد الأس ي  المزدوج  تتثمل نماذج التمهيد الأس ي ▪

 𝛽و𝛼البسيط مرتين أما نموذج هولت فيعتمد  نموذجه  على ثابتي تمهيد  

 نقاط( 10)التمرين الثاني:........ 

20202022

Q3 Q2 Q1  السنوات 

97 120 74 2020 

97 132 80 2021 

197 100 156 2022 

 المطلوب:

1 . 
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 5 

 حساب قيمة معامل دانيال  . أ

 T 1 2 3 4 5 6 7 8 9 لمجموع ا

/ / 197 100 156 97 132 80 97 120 74 Y 

/ / 9 5 8 3,5 7 2 3,5 6 1 R 

40,50 0 9 1 6,25 4 4 0,25 16 0 
2R)-(T 

𝐷 = 1 −
6 ∑(𝑇 − 𝑅)2

𝑛(𝑛2 − 1)
  = 1 − 6

40,50

9(81 − 1)
= 0,66 

 استخرج القيمة الإحصائية لمعامل الارتباط سبرمان  . ب

𝑅
(𝑛 ,

∝
2)

= 𝑅
(9 ,

0,05
2 )

= 𝑅(9 .  0,025) = 0,6833 

 : القرار ج. 

تحتوى لا  الزمنيةفإن السلسلة   ومنه، من قيمة معامل الارتباط سبرمان أقلأي أن قيمة معامل دانيال  0,6833من  أقل 0,66بمأن  

 على مركبة اتجاه العام. 

 5 

9 8 7 6 5 4 3 2 1 T 

197 100 156 97 132 80 97 120 74 Y 

97 -56 59 -35 52 -17 -23 46 / ∆𝒀𝒕 

 عدد مرات تغيير الاشارة  / / 1 / 2 3 4 5 6

 

 الفرق: إشارةعدد مرات تغيير Uحساب القيمة 

U=6 

 Zحساب القيمة الاحصائية 

𝒖𝒖 =
𝟐(𝒏 − 𝟐)

𝟑
=

𝟐(𝟗 − 𝟐)

𝟑
=

𝟏𝟒

𝟑
= 𝟒, 𝟔𝟕 

𝜹𝒖 = √
𝟏𝟔𝒏 − 𝟐𝟗

𝟗𝟎
= √

𝟏𝟔(𝟗) − 𝟐𝟗

𝟗𝟎
= √

𝟏𝟏𝟓

𝟗𝟎
= 𝟏, 𝟏𝟑 

|𝑍| =
𝑈 − 𝑢𝑢

𝛿𝑢
=

6 − 4,67

1,13
=

1,33

1.13
= 1,18 

∝𝒁تحديد واستخراج قيمة 

𝟐
 

 

𝒁∝
𝟐

= 𝒁0,05
𝟐

= 𝒁0,025 = 1,96 

لقرارا 

 ومنه السلسلة لا تحتوى على مركبة اتجاه العام. المحسوبة أقل من المجدولة   Zومنه فقيمة  1,96أقل من  1,18نلاحظ  أن 
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2 . 10 

Q3 Q2 Q1  السنوات 

3,5 6 1 2020 

3,5 7 2 2021 

9 5 8 2022 

16 18 11 ∑ 𝐑𝐓 

 

 ساب قيمة معامل الارتباط كرسكال واليزح . أ

𝑲𝑾 =
𝟏𝟐

𝒏(𝒏 − 𝟏)
∑

[∑(𝑹𝒕)]𝟐

𝑻
− 𝟑(𝒏 + 𝟏) 

𝑲𝑾 =
𝟏𝟐

𝟗(𝟗 − 𝟏)
∑

[𝟏𝟏]𝟐 + [𝟏𝟖]𝟐 + [𝟏𝟔]𝟐

𝟑
− 𝟑(𝟗 + 𝟏) = 𝟗, 𝟕𝟐 

   ℵ2 استخراج القيمة الإحصائية الجدولية لتوزيع كي دو .ب

ℵ2
(𝑝−1, 𝛼)=ℵ2

(3−1, 0,1)=ℵ2
(2, 0,1)=4,61 

 القرار  .ت

𝑲𝑾 أنأي  4.61أكبر من  9,72نلاحظ أن  > ℵ2  مية السلسلة الزمنية تحتوى على مركبة موسومنه 

3 .  (∑(𝒀 − 𝒀̅) (𝑻 − 𝑻̅) =  ؟  (𝟏𝟏𝟓𝟐

 bحساب قيمة المعلمة   .أ 

 السنوات  2020 2021 2022 المجموع 

45 9 8 7 6 5 4 3 2 1 T 

5301  197 100 156 97 132 80 97 120 74 Y 

60 16 9 4 1 0 1 4 9 16 (𝑻 − 𝑻̅)𝟐
 

  𝑻̅ =
∑ 𝑻

𝒏
=

𝟒𝟓

𝟗
= 𝟓 

𝒃 =
∑(𝒀 − 𝒀̅) (𝑻 − 𝑻̅)

∑(𝑻 − 𝑻̅)𝟐
 =

𝟏𝟏𝟓𝟐

𝟔𝟎
= 𝟏𝟗, 𝟐𝟎 

 aحساب قيمة المعلمة  . ب

𝒀̅ =
∑ 𝒀

𝒏
=

𝟏𝟎𝟓𝟑

𝟗
= 𝟏𝟏𝟕         

𝒂 = 𝒀̅ − 𝒃𝑻̅ = 𝟏𝟏𝟕 − 𝟏𝟗. 𝟐𝟎(𝟓) = 𝟐𝟏 
 

𝒀̂𝒕  ومنه تكون معادلة الاتجاه العام من الشكل التالي:  = 𝟐𝟏 + 𝟏𝟗, 𝟐𝟎𝑻   

4 . 

 

ك طريقتين هما طريقة النسبة من الاتجاه العام ارات المركبة الموسمية في حالة النموذج من الشكل الجدائي هنشلتقدير مؤ 

 )الدليل  الموسمي( وطريقة النسب المئوية المتوسطة.
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 𝒀̂𝒕  حساب القيم الاتجاهية  .أ

 لدينا معادلة الاتجاه العام من الشكل التالي:   

𝒀̂𝒕 = 𝟐𝟏 + 𝟏𝟗, 𝟐𝟎𝑻 

Q3 Q2 Q1  السنوات 

78,60 59,40 40,20 2020 

136,20 117,00 97,80 2021 

193,80 174,60 155,40 2022 

 𝒒𝒊𝒋حساب النسب الموسيمية   .ب

 

 

 

 𝒒̅𝒋حساب متوسطات النسب الموسيمية لكل موسم  . ت

𝒒̅𝟏 =
∑ 𝒒𝒊𝒋

𝑻
𝒊=𝟏

𝑻
=

𝟏, 𝟖𝟒 + 𝟎, 𝟖𝟐 + 𝟏, 𝟎𝟎 

𝟑
= 𝟏, 𝟐𝟐 

𝒒̅𝟏 =
∑ 𝒒𝒊𝒋

𝑻
𝒊=𝟏

𝑻
=

𝟐, 𝟎𝟐 + 𝟏, 𝟏𝟑 + 𝟎, 𝟓𝟕

𝟑
= 𝟏, 𝟐𝟒 

𝒒̅𝟏 =
∑ 𝒒𝒊𝒋

𝑻
𝒊=𝟏

𝑻
=

𝟏, 𝟐𝟑 + 𝟎, 𝟕𝟏 + 𝟏, 𝟎𝟐 

𝟑
= 𝟎, 𝟗𝟗 

Q3 Q2 Q1 المواسم 

 متوسطات النسب الموسمية  1,22 1,24 0,99
 

 : 𝐒𝐣حساب مؤشرات الدليل الموسيمي لكل موسم  . ث

 الموسم الأول  ❑

𝑺𝒋 =
𝒒̅𝒋

∑ 𝒒̅𝒋
𝒑
𝒋=𝟏

× 𝟏𝟎𝟎𝑷 =
𝟏, 𝟐𝟐

𝟏, 𝟐𝟐 +  𝟏, 𝟐𝟒 + 𝟎, 𝟗𝟗
× 𝟏𝟎𝟎(𝟑) =

𝟏, 𝟐𝟐

𝟑, 𝟒𝟓
× 𝟑𝟎𝟎 = 𝟏𝟎𝟔, 𝟎𝟗 < 𝟏𝟎𝟎 

6 09 % 

 الموسم الثاني  ❑

𝑺𝒋 =
𝒒̅𝒋

∑ 𝒒̅𝒋
𝒑
𝒋=𝟏

× 𝟏𝟎𝟎𝑷 =
𝟏, 𝟐𝟒

𝟏, 𝟐𝟐 +  𝟏, 𝟐𝟒 + 𝟎, 𝟗𝟗
× 𝟏𝟎𝟎(𝟑) =

𝟏, 𝟐𝟒

𝟑, 𝟏𝟏
× 𝟑𝟎𝟎 = 𝟏𝟎𝟕, 𝟖𝟑 > 𝟏𝟎𝟎 

7 83 % 

 الموسم الثالث  ❑

𝑺𝒋 =
𝒒̅𝒋

∑ 𝒒̅𝒋
𝒑
𝒋=𝟏

× 𝟏𝟎𝟎𝑷 =
𝟎, 𝟗𝟗

𝟏, 𝟐𝟐 +  𝟏, 𝟐𝟒 + 𝟎, 𝟗𝟗
× 𝟏𝟎𝟎(𝟑) =

𝟎, 𝟗𝟗

𝟑, 𝟏𝟏
× 𝟑𝟎𝟎 = 𝟖𝟔, 𝟎𝟗 < 𝟏𝟎𝟎 

91 13 % 

 

Q3 Q2 Q1  السنوات 

1,23 2,02 1,84 2020 

0,71 1,13 0,82 2021 

1,02 0,57 1,00 2022 

𝒒𝒊𝒋 =
𝒀𝒊𝒋

𝒀̂𝒊𝒋

 

(0,5 ) 

(0,5 ) 
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(0,25 ) 
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(0,25 ) 



Q3 Q2 Q1 المواسم 

𝟖𝟔, 𝟎𝟗 𝟏𝟎𝟕, 𝟖𝟑 𝟏𝟎𝟔,  مؤشرات الموسيمية 𝟎𝟗

 

5 .  

P

∆𝒀𝑻 = 𝒀𝑻 − 𝒀𝑻−𝑷    .....  P= 3   => ∆𝒀𝑻 = 𝒀𝑻 − 𝒀𝑻−𝟑 

 

∆𝒀𝑻 =
𝒀𝑻

𝑺𝒋
× 𝟏𝟎𝟎 

Q3 Q2 Q1  السنوات 

112,67 111,29 69,75 2020 

112,67 122,41 75,41 2021 

228,83 92,79 147,05 2022 

𝟖𝟔, 𝟎𝟗 𝟏𝟎𝟕, 𝟖𝟑 𝟏𝟎𝟔,  مؤشرات الموسيمية 𝟎𝟗

6 . 2025 

 : مركبة موسمية والسلسلة من الشكل الجدائي فيتم التنبؤ باستخدام المعادلة التاليةبمأن السلسلة تحتوى على 

𝒀̂𝒕 = (𝒂 + 𝒃𝒕𝒕) ×  
𝑺𝒋

𝟏𝟎𝟎
 

𝒀̂𝒕 = [𝟐𝟏 + 𝟏𝟗, 𝟐𝟎𝑻] ×  
𝑺𝒋

𝟏𝟎𝟎
 

 

❑ 2025

   T = 16   𝑺𝟏 = 𝟏𝟎𝟔, 𝟎𝟗 => 𝑌2025𝑄1
= [𝟐𝟏 + 𝟏𝟗, 𝟐𝟎(𝟏𝟔)] ×  

𝟏𝟎𝟔,𝟎𝟗

𝟏𝟎𝟎
= 𝟑𝟒𝟖, 𝟏𝟗   

❑ 2025

T = 17   𝑺𝟐 = 𝟏𝟎𝟕, 𝟖𝟑 => 𝑌2025𝑄2
= [𝟐𝟏 + 𝟏𝟗, 𝟐𝟎(𝟏𝟕)] ×  

𝟏𝟎𝟕,𝟖𝟑

𝟏𝟎𝟎
= 𝟑𝟕𝟒, 𝟔𝟎   

❑ 2025

T = 18   𝑺𝟑 = 𝟖𝟔, 𝟎𝟗 => 𝑌2025𝑄3
= [𝟐𝟏 + 𝟏𝟗, 𝟐𝟎(𝟏𝟖)] ×  

𝟖𝟔,𝟎𝟗

𝟏𝟎𝟎
= 𝟑𝟏𝟓, 𝟔𝟏   

 

Q3 Q2 Q1 المواسم 

𝟑𝟏𝟓, 𝟔𝟏 𝟑𝟕𝟒, 𝟔𝟎 𝟑𝟒𝟖, 𝟏𝟗 2025 
 

 

 

 

 نقاط( 6التمرين الثالث: ................ )

Q3 Q2 Q1  السنوات 

/ / / 2020 

0 12 6 2021 

100 -32 76 2022 

(0,5 ) 

(01 ) 

(0,25 ) 

(0,25 ) 

(0,25 ) 



202220212020201920182017

907855384228 

 المطلوب:

1 . 𝜶 = 𝟎, 𝟖  𝜷 = 𝟎, 𝟒 

𝒀̂𝒕+𝒉 = 𝑻𝒕𝒉 + 𝑳𝒕 

 حساب قيم المعلمات  . أ

  𝐿𝑡 المعلمة   ميحساب ق 𝑇𝑡  المعلمة  حساب قيم

𝑇𝑡 = 𝛽(𝐿𝑡 − 𝐿𝑡−1) + (1 − 𝛽)𝑇𝑡−1 𝐿𝑡 = 𝛼𝑌𝑡 + (1 − 𝛼)[𝐿𝑡−1 + 𝑇𝑡−1] 

𝑇1 الابتدائيةالقيمة  = 𝑳𝟏القيمة الابتدائية   0 = 𝑌1 = 𝟐𝟖 

𝑇2 = 0,4(39,20 − 28) + (1 − 0,4)0 = 4,48 𝐿2 = 0.8 (42) + (1 − 0,8)[28 + 0] = 39,20 

𝑇3 = 0,4(39,13 − 39,20) + (1 − 0,4)4,48 = 2,66 𝐿3 = 0.8 (38) + (1 − 0,8)[39.20 + 4.48] = 39,13 

𝑇4 = 0,4(52,36 − 39,13) + (1 − 0,4)(2,66) = 6,89 𝐿4 = 0.8 (55) + (1 − 0,8)[39.13 + 2.66] = 52,36 

𝑇5 = 0,4(74,25 − 52.36) + (1 − 0,4)(6,89) = 12,89 𝐿5 = 0.8 (78) + (1 − 0,8)[52.36 + 6.89] = 74,25 

𝑇6 = 0,4(89.43 − 74,25) + (1 − 0,4)(12,89) = 13.80 𝐿6 = 0.8 (90) + (1 − 0,8)[74.25 + 12.89] = 89,43 

  

𝒀̂𝒕+𝒉 = 𝑻𝒕𝒉 + 𝑳𝒕 

▪ 𝟐𝟎𝟏𝟕 => 𝒉 = 𝟏 => 𝒀̂𝟐𝟎𝟏𝟕 = 𝟎(𝟏) + 𝟐𝟖 = 𝟐𝟖 

▪ 𝟐𝟎𝟏𝟖 => 𝒉 = 𝟏 => 𝒀̂𝟐𝟎𝟏𝟖 = 𝟒, 𝟒𝟖(𝟏) + 𝟑𝟗, 𝟐𝟎 = 𝟒𝟑, 𝟔𝟖 

▪ 𝟐𝟎𝟏𝟗 => 𝒉 = 𝟏 => 𝒀̂𝟐𝟎𝟏𝟗 = 𝟐, 𝟔𝟔(𝟏) + 𝟑𝟗, 𝟏𝟑 = 𝟒𝟏, 𝟖𝟎 

▪ 𝟐𝟎𝟐𝟎 => 𝒉 = 𝟏 => 𝒀̂𝟐𝟎𝟐𝟎 = 𝟔, 𝟖𝟗(𝟏) + 𝟓𝟐, 𝟑𝟔 = 𝟓𝟗, 𝟐𝟓 

▪ 𝟐𝟎𝟐𝟏 => 𝒉 = 𝟏 => 𝒀̂𝟐𝟎𝟐𝟏 = 𝟏𝟐, 𝟖𝟗(𝟏) + 𝟕𝟒, 𝟐𝟓 = 𝟖𝟕, 𝟏𝟒 

▪ 𝟐𝟎𝟐𝟐 => 𝒉 = 𝟏 => 𝒀̂𝟐𝟎𝟐𝟐 = 𝟏𝟑, 𝟖𝟎(𝟏) + 𝟖𝟗, 𝟒𝟑 = 𝟏𝟎𝟑, 𝟐𝟑 

 

202220212020201920182017

907855384228 

89,43 74,25 52,36 39,13 39,20 28 𝐿𝑡
13,80 12,89 6,89 2,66 4,48 0 𝑇𝑡

103,23 87,14 59,25 41,79 43,68 28 𝒀̂𝒕+𝒉
 

 

(1,5 ) 
(1,5 ) 

(1,5 ) 



2 . 20232027 

 

  

𝒀̂𝒕+𝒉 = 𝑻𝒕𝒉 + 𝑳𝒕 => 𝒀̂𝒕+𝒉 = 𝟏𝟑, 𝟖𝟎𝒉 + 𝟖𝟗, 𝟒𝟑 

  

𝟐𝟎𝟐𝟑 => 𝒉 = 𝟐 => 𝒀̂𝟐𝟎𝟐𝟑 = 𝟏𝟑, 𝟖𝟎(𝟐) + 𝟖𝟗, 𝟒𝟑 = 𝟏𝟏𝟕, 𝟎𝟑 

𝟐𝟎𝟐𝟕 => 𝒉 = 𝟔 => 𝒀̂𝟐𝟎𝟐𝟑 = 𝟏𝟑, 𝟖𝟎(𝟔) + 𝟖𝟗, 𝟒𝟑 = 𝟏𝟕𝟐, 𝟐𝟑 

 

 

 
 

 ــبن جل   –أ.د    أستاذ المقياس:                                                ــول خال ــــ  د ــــــ
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